

管制人員的答覆

總目： 30 懲教署

分目：

綱領： (2)重新融入社會

管制人員： 懲教署署長

局長： 保安局局長

問題： 懲教署會於 2012-13 年度內，將會「擴大職業訓練計劃的範圍，為所員及囚犯提供更多市場導向和社會認可的職業訓練課程」。就此，政府可否告知本委員會：

- (a) 現時為所員及囚犯提供的職業訓練計劃與及開支的詳情為何；
- (b) 擴大計劃的範圍為何，與及涉及的開支預算為何；
- (c) 有否計劃為在囚人士舉行更多招聘會，協助將獲釋的在囚人士尋找工作，如會，詳情為何，如否，原因為何？

提問人： 林大輝議員

答覆： (a) 在成年在囚人士方面，懲教署現時與多個培訓機構例如僱員再培訓局、建造業議會和職業訓練局等合作，因應不同院所內的運作環境及在囚人士類別，為剩餘刑期為 3 至 24 個月的合資格成年在囚人士，提供約 30 項全日制及部分時間制的職業訓練課程供自願報讀，課程範圍涵蓋工程行業、商業和服務行業，包括電器裝置、空調製冷、油漆粉飾、辦公室及商業實務、搬運物流、展台建造及佈置、環境潔淨、零售店務員訓練、叉式剷車操作員訓練、成衣營商、廚務助理、餐飲訓練、專業美甲師、文書處理，以及職業普通話等。學員亦會獲安排參加相關考試，以取得認可的資歷，藉以提高他們的就業能力，協助他們獲釋後能順利重返社會。

至於青少年在囚人士方面，懲教署為他們提供 16 項半日制的職業訓練課程，涵蓋工程行業、商業及服務行業訓練，課程包括髮型設計、機械工藝和西式餐飲服務等，讓他們學習就業技能、考取認可的資歷和養成良好的工作習慣。

於 2011-12 年度，懲教署用於外判職業訓練課程、就業輔導服務及訓練設備及物料等有關職業訓練的開支約為 1,354 萬元。

- (b) 懲教署計劃於 2012-13 年度為成年在囚人士提供約 1 310 個訓練名額，比 2011-12 年度增加約 2.3 %。署方亦計劃在職業訓練計劃加入新的職業訓練元素，為合資格在囚人士開辦如旅遊及產品推廣等服務行業訓練課程。署方亦積極增添及改善培訓設施，提供更合適的訓練環境。於 2012-13 年度，懲教署用於外判職業訓練課程、就業輔導服務及訓練設備及物料等有關職業訓練的預算開支約為 1,348 萬元，與 2011-12 年度的開支相若。
- (c) 在囚人士於獲釋後能夠成功就業，對協助其更生和順利融入社會有重要作用。懲教署非常重視更生人士的就業需要，並一直採取措施協助更生人士尋找工作。除提供上述市場導向的職業訓練外，懲教署與商界和非政府機構合作，協助更生人士重投社會及提高他們的就業機會。自 2011 年起，懲教署與香港善導會合作，為在囚人士提供職位空缺資訊，有興趣的在囚人士可直接將求職表格寄交善導會申請工作，由善導會安排求職面試。此外，懲教署亦致力推動社區參與，呼籲僱主為更生人士提供就業機會。在 2011 年 8 月，懲教署首次與商界合作，在壁屋監獄試行舉辦招聘會，為將於 3 個月內獲釋的本地在囚人士提供職位空缺和就業機會。署方會於今年繼續舉辦類似的招聘會。

簽署： _____
姓名： 單日堅
職銜： 懲教署署長
日期： 28.2.2012